

А завтра была война. Липецк, 22 июня 1941 года

А завтра была война. Липецк, 22 июня 1941 года



Небольшой город, уже, впрочем, начинающий потихоньку превращаться в индустриальный центр, Липецк, как и вся страна, в воскресный день 22 июня 1941 года жил обычной жизнью.

Кто-то возился на своих грядках, мамаши с детьми шли гулять в Нижний парк, кто-то намеревался провести жаркий день на берегу Воронежа. Своим ходом текла обычная жизнь русской провинции. И вдруг из репродукторов, висевших на столбах в наиболее оживленных местах, голос диктора советского радио предупредил, что вскоре ожидается важное правительственные заявление.

Информацию о готовящемся правительственном сообщении, возможно, никто и не воспринял с тревогой. Мало ли? Может быть, советский народ совершил очередной трудовой подвиг, воздвиг новую ГЭС, или освоил очередное месторождение, построил новый индустриальный гигант. Но в первом часу дня на всю страну прозвучал голос наркома иностранных дел Вячеслава Молотова: «Граждане и гражданки Советского Союза! Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковав нашу границу во многих местах и подвергнув бомбежке со своих самолетов наши города — Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие. Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской стороны и со стороны Финляндии. Это неслыханное нападение на нашу страну, несмотря на наличие договора о ненападении между СССР и Германией, является беспримерным в истории цивилизованных народов. Вся ответственность за это нападение на Советский Союз целиком и полностью падает на германское фашистское правительство....». Это сообщение перевернуло жизни миллионов советских граждан в том числе десятков тысяч липчан.

События того дня более менее полно восстановил липецкий краевед, сотрудник Госархива Липецкой области, капитан I ранга Анатолий Березнев. Он и поделился с GOROD48 рассказом о жизни Липецка в первые дни и месяцы войны.

Больше тысячи липчан пришли в военкомат в первый день войны

- В Липецке еще не знали, что превосходство сил противника на направлении главного удара было почти двадцатикратным, и немцы, пробив редкую цепочку нашей обороны уже устремилась в глубь страны, - рассказывает Анатолий Березнев. - Наш город сразу посуркал. Как рассказывали очевидцы, с лиц горожан улетучились улыбки, исчез смех. И напротив, слышался женский плач. Матери и жены прекрасно понимали, что вскоре их мужья и сыновья уйдут защищать родину и многие не вернутся. Добровольцы же потянулись в военкоматы в тот же день, 22 июня, хотя официально первым днем мобилизации было объявлено 23 июня. В Липецкий городской военкомат, 22 июня 1941 года пришли более тысячи человек. В этот же день, на всех липецких предприятиях прошли митинги, на которых выступали ветераны Первой мировой и Гражданской войны и будущие воины, выражавшие готовность защищать родину до последней капли крови. И в тот же день началась запись добровольцев на фронт на всех липецких предприятиях... Более половины добровольцев были из комсомольской, партийной среды. Но и беспартийные с таким же порывом записывались добровольно на фронт. Ту, первую ночь войны, по свидетельству очевидцев, Липецк не спал. В семьях снаряжали на войну мужчин, готовили так называемые «сидорки» в дорогу, прощались...

- 23 июня из Липецка стали уходить на фронт первые команды, - продолжает Анатолий Березнев. - Сборный пункт военкомата находился в районе нынешней площади Победы, неподалеку от кинотеатра «Спутник». Тогда это была окраина города. Оттуда, воинские колонны отправлялись на Воронеж. В то время Липецк входил в состав Воронежской области, и формирования частей осуществлялось там. Многие воинские команды отправлялись сразу в Орел, где также проходило формирования частей, так как в этом городе располагался штаб военного округа, в который входил наш регион. Моральный и патриотический дух населения в то время был на запредельно высоком уровне. Никого не нужно было тащить за рукав в военкомат и сборный пункт. Никто не скрывался и не «косил». И без того уровня патриотизма, вряд ли мы бы смогли победить. Об этом нужно помнить...

А завтра была война. Липецк, 22 июня 1941 года



22 июня в Липецке состоялось срочное заседание бюро горкома партии, на котором было срочно решено ввести в действие мобилизационные планы. По словам Анатолия Березнева, мобилизационные планы были разработаны по всей стране перед войной и появились в каждой области, каждом районе и городе. Эти планы до поры до времени хранились в сейфах.

- Согласно этим планам, было расписано, какое предприятие, что должно было выпускать в условиях военного времени, что нужно было мобилизовать с каждого предприятия из техники, электроаппаратуры, - рассказывает Анатолий Березнев. - Даже предписывалось населению сдать каждую единицу охотничьего оружия. Все было расписано детально.

- Когда говорят, что Советский Союз, или руководство СССР во главе с Иосифом Виссарионовичем Сталиным просмотрели подготовку Германии к войне, это лишено всяких оснований, - рассказывает Анатолий Тихонович. - Советский Союз готовился к войне! Руководство страны хорошо понимало, что пакт Молотова-Риббентропа это только отсрочка войны. Прогнозировалось, что она начнется в 1942 году. И в этом был уверен Сталин. Кроме того, перед началом войны немцы провели акцию по дезинформации СССР. Были заключены торговые договоры, нам передавались самые последние образцы военной техники, танки и самолеты. Немцы передавали их зная, что за такое короткое время мы не сможем изучить как следует и наладить производство своей техники с использованием германских технологий.

И все же, по словам Березнева, в те июньские дни, советский народ был уверен, что война долго не продлится, враг будет разбит в короткий срок. Считалось, что иначе быть не может, ведь на врага поднималась вся страна. В пользу побед говорили и предшествующие события, свидетельствующие о боеспособности РККА. Это и события на озере Хасан, Халхин-Голе, советско-финская война. И люди пока не понимали, какая сила обрушилась на Советский Союз.

- А ведь кроме Германии, в войне с СССР участвовали Австрия, Словакия, Венгрия, Румыния, Болгария, польские коллаборационисты, были в числе немецких войск и французы, и испанцы, и итальянцы, - говорит Анатолий Березнев. - Одним словом — вся оккупированная Гитлером Европа, так или иначе, либо военной помощью, своими армиями (как Италия), либо своей экономикой работали на Германию. И когда говорят, что в войне участвовали 5,5 миллиона германских солдат — это неправда. Те кто так рассуждает — не понимают значения, потенциала тех стран, которые завоевала на тот момент гитлеровская Германия.

Но вернемся в наш город в первые дни войны. Из Липецка тянулись колонны в направлении Воронежа и Орла- новобранцы шли в основном пешим ходом. По словам Анатолия Тихоновича, задача для пеших бойцов была поставлена пройти в день 30 километров. В Воронеже или Орле они получали обмундирование, оружие. Сразу в бой их не посыпали. Например, в Воронеже бойцы проходили 20-дневное обучение. В том числе те, кто отслужил срочную в РККА. Все проходили ротные и взводные учения, стрельбы и вспоминали, а кто и заново постигал прочие военные дисциплины. Только после этого бойцы шли на фронт.

Липецк военный

Вслед за началом мобилизации Липецк занялся выполнением других пунктов мобилизационного плана.

- Учения по переводу предприятий на выпуск военной продукции проводились в 1940 году, - рассказывает Анатолий Березнев. - Это было связано с окончанием советско-финской войны. В мае того же года Сталин провел расширенное совещание с руководством страны и военного командования, на котором Жданов предложил попробовать проверить на деле, как будут претворяться в жизнь мобилизационные планы. Летом 1940 года и были проведены учения по переводу предприятий на выпуск военной продукции. После них в Липецком горкоме партии подвели итоги. Все протоколы того заседания хранятся в архиве. И в 1941 году, когда война стала фактом, с учетом тех учений, промышленность Липецк перешла на военные рельсы. В Липецке стали выпускать снаряды, мины, гранаты. Тракторный завод тут же был перепрофилирован на ремонт танков и боевой техники. Только в первые месяцы войны на ЛТЗ отремонтировали 76 танков. Есть цифра по состоянию на 1943 год — 176 танков.

А завтра была война. Липецк, 22 июня 1941 года



Тракторозаводчане справлялись со своей задачей блестяще, не только ремонтируя, но, с 1944 года и производя танки, в основном Т-34 двух типов — с 76-миллиметровой пушкой и 85-миллиметровой. Моторы и некоторые комплектующие для танков поставлялись с других заводов, в частности из Челябинского и Сталинградского тракторного завода. Рабочие считали себя мобилизованными, и работали по 14-16 часов. Никто не ныл, не жаловался на трудности, на усталость. Все понимали, что над страной нависла смертельная опасность, и тем, кто в окопах, тем гораздо трудней.

На тракторный завод шли подбитые танки с Донского, Воронежского, Сталинградского фронтов, и ими был заставлен весь машинный двор. Не только советской, но и немецкой, и лендлизовской, техникой. Отремонтированные танки снова отправлялись на фронт. По словам Анатолия Березнева, в 1942 году отремонтированные на ЛТЗ танки поступали и в подразделения Лизюкова и Катукова, сыграв не последнюю роль в боях на Воронежском направлении.

- В время второго наступления немцев на территории нынешней Липецкой области, в 1942 году, танки восстановленные на ЛТЗ также сыграли огромную роль в боях с гитлеровцами в Хлевенском, Задонском районах. Одно из направлений удара немцев было в сторону Задонска. Они планировали после форсирования Дона повернуть на Лебедянь, Данков, Рязань, и ударить с юго-востока, где не было крупных соединений, по Москве. Сформированные же, в основном в Липецке и на территории Липецкой области, минометные, артиллерийские, авиационные части были брошены против фашистов и сорвали их планы.

Не только промышленность Липецка, работавшая на фронт, вносила свой вклад в битве с врагом. В первые месяцы войны в Липецке, и на территории районов вошедших позже в нашу область, были созданы партизанские отряды. В каждом районе — по два, на случай оккупации. Елецкие партизаны проявили себя в полной мере, и под Русским Бродом, и под Ельцом.

Самоотверженно дрался и тербунский партизанский отряд. Липецким отрядам, хоть и не пришлось вступить в бой, но они находились в готовности №1. В то же время, с первых дней войны липчане стали создавать отряды самообороны, а после специальной директивы - истребительные батальоны, которым была поставлена задача бороться с фашистскими десантами и диверсантами. В задачу батальонов входило и патрулирование города, и забота о светомаскировке, и сопровождение эвакуированных людей, техники и скота в восточные районы страны. В их задачи входили облавы и прочесывания местности. И у них были реальные боестолкновения с диверсантами.

- Как пример - реальный случай задержания вражеского диверсанта в Липецке, - рассказывает Анатолий Березнев. - На станции Чугун, липецкие мальчишки однажды обнаружили схрон — ящик с, на первый взгляд, мылом. Ребятишки показали мыло взрослым, а оно оказалось взрывчаткой. Тогда ящик положили на место, и стали ожидать появление того, кто его спрятал. Хозяин ящика не заставил себя долго ждать. Диверсанта взяли на месте. На допросе тот признался, что был заброшен в Липецке для того, чтобы взорвать железную дорогу. Так же у него была изъята радиостанция.

Липецк в годы войны был и кузницей кадров BBC. В первые дни войны инструкторы авиа школы все как один написали рапорта с просьбой направить их на фронт. Но рапорта не удовлетворили, обуславливая это тем, что задачей школы является подготовка высококлассных летчиков. Липецкий же авиационный полк воевал в небе страны на разных фронтах.

По словам Анатолия Березнева, Липецк стал с первых дней войны не только танкоградом, но и госпиталеградом. В Липецке действовали 104 госпиталя. Здесь спасли жизни и поставили строй около 110 тысяч человек. Целую армию!

А завтра была война. Липецк, 22 июня 1941 года



Всего же за войну из Липецка на фронт ушли 42 тысячи липчан и жителей городского района (была такая административная единица). Не вернулись с войны более 7 тысяч.

Источник: [http://www.lipetsk.ru/2012/06/22/22-iyuna-1941-goda-voina/](#)

Учредитель ООО «Курс». Свидетельство о регистрации СМИ Эл № ФС77-41679 от 13.08.2010г.

Адрес редакции: 398059 Липецк, пл. Победы, д. 8 Все права защищены